



內地社保政策分享會在港舉行 冀港人參保享國民待遇

【香港商報訊】記者何加祺報道：為了讓更多港人了解內地社保政策，工聯會和香港廣東社團總會昨日聯合舉辦「內地社保政策」分享會，期望能鼓勵更多港人參保，享受國民待遇，促進粵港澳大灣區融合發展。



香港工會聯合會 新工運 香港廣東社團總會

內地社保政策分享會

支持單位：廣東省人力資源和社會保障廳 廣東省醫療保障局

2021.11.15

體現中央對港人關心關愛

根據國家人力資源和社會保障部（人社部）數據顯示，截至現時，有16萬名港澳居民在內地參加基本養老保險計劃。昨日，國家人社部副部長李忠於分享會致辭時表示，內地容許港澳台居民可參加社保和醫保計劃，充分體現中央對香港長遠發展和民生改善的有力支持，對香港同胞福祉的關心關愛。他又指，期盼未來有更多香港同胞留在內地工作和發展，與內地同胞並肩奮鬥，共創更幸福的生活。

國家醫保局副局長施子海亦指，中央政府高度關心港人在內地的醫療保障權利，在政策上一視同仁，讓在內地居住的港人，分享到內地醫療改革發展的成果，享受同內地職工同等的醫保權利；在服務上亦持續優化，為在內地居住的港人製作指南了解參保途徑。他說，至今已經有超過6000名符合條件的香港長者，使用醫療券在廣東港資醫院門診直接就醫，費用由香港衛生署與醫院結算。

工聯會將藉內地中心多宣傳

工聯會榮譽會長林淑儀表示，工聯會內地諮詢服務中心過去一直收到不少港人查詢如何參加內地社保計劃，工聯會人大代表和政協委員亦曾作出提議，因不少在內地工作或準備到內地退休的港人，選擇在內地發展專業或長期居住後，都想能得到多一份生活保障，希望能與內地居民同等待遇。今次舉辦這個分享會希望讓港人多了解相關內容及參保程序，日後也會透過工聯會內地中心及香港的平台把這項利民政策多作宣傳介紹，讓更多港人受惠。

廣東社團總會常務副主席兼秘書長龍子明亦指，「內地社保政策」的推行，為港人到內地定居和工作帶來契機，也能令港人進一步融入國家發展，增強

「大灣區人」的身份認同。而且政策制訂時，在港人參與社保制度上作出很多彈性的規定，在強制和自願中作出了很多的平衡，體現了同等待遇、區別安排的原則，照顧到「一國兩制」的特殊性。

港府鼓勵港人去大灣區發展

特區政府勞工及福利局副局長何啟明表示，特區政府對「9+2」大灣區的政策十分重視，一直有推出一些福利措施，希望促進大灣區人流、物流、資金流。他強調，人流不單只有香港人的流動，港人在灣區的福利保障同樣重要。特區政府願意利用各種資源令到灣區更加融合發展，亦鼓勵香港居民去灣區發展，一起為大灣區建設出力。

會上，港人張先生、唐先生分享在內地參加社會保險的感受時表示，有關流程簡單、方便，待遇和保障都很全面，讓他們感到「心裏非常踏實」，希望港人認真對待，用好相關政策。

出席分享會的還有工聯會副理事長曾志文，廣東省人社廳養老保險處一級調研員戴由武，廣東省人社廳社保局社保待遇部副主任曾少麗，廣東省醫療保障事業管理中心副主任姚麗平等，以及線上線下出席的200多名港人。

工聯會和香港廣東社團總會昨日聯合舉辦「內地社保政策」分享會。 記者 蔡啓文攝



港人內地參保簡介

適用範圍

在內地企業就業人員、自僱人士、退休人士的香港居民。

5項基本社保

職工基本養老保險、基本醫療保險、工傷保險、失業保險和生育保險。

職工養老保險

申領年齡方面，男性需滿60周歲；

自僱人士和管理技術崗位的女性需滿55周歲；

生產操作崗位的女性需滿50周歲；

年限方面均需要累計繳費滿15年。

城鄉居民養老保險

需要同時滿足年齡和年限的條件，年齡不分男女，都是需要滿60周歲。

年限方面需要累計繳費滿15年。

醫療保險

除學生是當月即可享受醫療保險待遇外，其他皆為次月開始享受相關待遇。

由於實施城鄉一體化醫療保險制度，深圳市已取消城鄉居民醫療保險，只是將醫療保險區分為一檔二檔。

可享5項內地基本社保

【香港商報訊】記者何加祺報道：據介紹，港人參加內地社保和醫保的範圍包括在內地企業就業人員、自僱人士、退休人士的香港居民均可參加。在內地企業就業港人應依法參加5項基本社保，包括職工基本養老保險、基本醫療保險、工傷保險、失業保險和生育保險。由用人單位代為辦理參保繳費登記（通過電子稅務局或辦稅服務廳），個人繳費部分由用人單位代扣代繳；個體工商經營的港澳居民可持個體工商戶營業執照和個人有效證件前往註冊登記地辦稅服務大廳辦理。

自僱港人可按規定參加職工基本養老保險和醫療保險。由本人持港澳居民居住證在居住地或持廣東省就業登記證明在省內就業地辦稅服務大廳辦理，再通過「粵稅通」或「粵省事」小程序清繳社保費。

至於退休人士或未就業的港人可參加城鄉居民基本養老保險和城鄉居民基本醫療保險。亦是由本人持港澳居民居住證、銀行卡前往居住地所在社會保險經辦機構、街鎮（街道）事務所（中心、站）、合作金融機構及境外委託代理機構自行辦理，或委託居住地村（居）協辦員辦理或登錄「粵省事」小程序辦理。辦理完登記後可通過「粵稅通」或「粵省事」小程序清繳社保費。

另外，對於有市民關心社保帳戶會否因斷供、身份變更（內地居民轉為香港居民）而取消，廣東省人社廳社保局社保待遇部副主任曾少麗回應指，養老保險的個人帳戶不會取消，裏面的金額一直存在，若繳費滿15年，可申請退休；若未滿15年，無論是否繼續就業都可繼續補交。至於醫保方面，帳戶亦不會被取消，續保後第二個月仍可使用。

16萬港澳居民內地參加養老保險

【香港商報訊】國家人社部社會保險事業管理中心一級巡視員徐延君日前介紹，據初步匯總，截至2021年10月，港澳居民在內地參加基本養老保險達16萬人，參加工傷保險超8萬人，參加失業保險超7萬人。

「知曉度不夠，參保率不高」

就港澳居民在內地參加社會保險相關問題，徐延君在京接受媒體聯合採訪時說，「總體看，港澳居民對相關政策知曉度還不夠，參保率還不高。我們將進一步加大工作力度，將中央對港澳同胞的關懷落實到位。」

2020年1月1日，《香港澳門台灣居民在內地（大陸）參加社會保險暫行辦法》（簡稱「暫行辦法」）施行，進一步明確和規範了港澳台人員在內地（大陸）參加社會保險有關規定，有利於進一步便利港澳台人員在內地（大陸）工作、生活，保障其社會保險權益。

暫行辦法針對港澳台居民實際情況作出了便利性安排。徐延君表示，針對港澳居民有可能出現的雙重繳費問題，根據暫行辦法，已在港澳參加當地社會保險並繼續保留社會保險關係的港澳居民，可持相關授權機構出具的證明，不在內地參加養老保險和失業保險。

資格認證等已實現一網通辦

目前，澳門特區政府社會保險基金出具的《受益人供款記錄》已可作為澳門居民在內地就業期間免除養老保險和失業保險費的證明。「人社部正積極與香港有關機構對接，過渡期內，對香港居民可能面臨的雙重繳費問題會靈活處理。」徐延君說。

據了解，國家社會保險公共服務平台於2019年9月15日正式上線，港澳參保人員可通過社會保障號碼自助查詢個人社保權益單、辦理社保關係轉移、完成養老保險待遇資格認證等，實現「一網通辦」。

「凡是港澳同胞提出來的需求，我們都會盡最大努力落實到位。」徐延君表示，希望港澳居民主動了解政策積極參保。

時評

工聯會和香港廣東社團總會昨日舉辦「內地社保政策分享會」，詳細講解相關政策。國家人社部副部長李忠透過視頻致辭表示，內地容許港澳台居民參加內地社保及醫保計劃，充分體現中央對香港長遠發展和民生改善的支持，歡迎更多香港同胞到內地發展，實現人生價值。近年內地和香港在各領域的交流日益頻繁，尤其大灣區建設更是如火如荼。中央陸續出台了多項不同範疇的惠港措施，可買內地社保就是其中之一。相關政策若能落實到位，既可增加對內地港人的保障，令其安心在內地發展生活，更可增強他們對國家的歸屬感，當然對推進大灣區建設也是一大助力。

據報道，自2020年1月1日《香港澳門台灣居民在內地（大陸）參加社會保險暫行辦法》實施以來，截至2021年10月，港澳居民在內地參加基本養老保險達16萬人，參加工傷保險逾8萬人，參加失業保險逾7萬人。這些數據表明，港澳居民對參加內地社保確實是有需求的。眾所周知，由於內地經濟持續發展和生活品質大幅提升，越來越多人選擇北上就業、經商、求學、定居、安老。但鑑於相關政策尚未普及，認知度不高，部分內地港人在參保時感到不便，這就客觀上讓他們產生後顧之憂，難以全心全意在內地發展。出席分享會的工聯會榮譽會長林淑儀便指出，工聯會內地諮詢中心過去一直收到不少港人的求助，要求協助參加內地社保計劃，與內地居民享有同等待遇。

落實惠港政策 促進灣區建設

值得肯定的是，內地在制訂相關政策時，高度重視同等待遇、區別安排的原則。在香港市民參與社保制度上作出許多彈性安排，並且一直在優化服務，其中包括為在內地居住的港人製作了解參保途徑的指南，以及容許符合特區政府條件的香港長者，使用醫療券在廣東港資醫院門診直接就醫，而費用則由香港衛生署與醫院結算。這些都是惠民、便民之舉，為港人帶來莫大益處。誠如廣東社團總會常務副主席龍子明所說，社保政策的推行為港人到內地工作和定居提供契機，有助港人進一步融入國家發展大局，增強大灣區身份認同。

最近兩年，縱使內地和香港的交流因疫情而受到限制，但這不會改變兩地融合的大趨勢，將來必有更多港人北上追夢，因此參保服務有必要繼續改進，以便惠及更多更好。目前，國家社會保險公共服務平台已容許港澳參保人員可通過社會保障號碼，自助查詢個人社保權益單、辦理社保關係轉移、完成養老保險待遇資格認證等，實現「一網通辦」，顯然相當方便。不過，某些方面似仍有改善空間，例如只有16萬名港澳居民參加內地基本養老保險的事實證明，港澳居民對相關政策知曉度還不夠，參保率還不高，有關當局應當加強宣傳。又例如，內地在港企業僱員暫不能參加內地社保，在這方面亦當考慮涵蓋。

總之，容許港澳台居民參加內地社保及醫保計劃，體現了國家對港澳同胞的關懷和一視同仁。就香港而言，只要政策落實到位，從而令更多人受惠，那麼對於建構大灣區意識、促進大灣區發展將起到積極作用。

香港商報評論員 林松年